

强基础 补短板 加快推进城镇化建设步伐

本报讯(记者 姜丰 于静波)近年来,我旗坚持“北控、西移、内改、提质”的中心小城镇建设总体思路,强基础、补短板,城镇建设的档次和品味得到进一步提升,城市面貌和人居环境发生了新的变化。

街老、院老、房老、设施老、生活环境差成为老旧小区常见的“四老一差”标签,这不仅是小区居民的一桩“烦心事”,也是新型城镇化建设及社区治理的一大“难题”。2020年我旗正在实施的老旧小区改造项目的小区共有16个,总投资2628万元,从污水管道、热力管道、给水管道、混凝土硬化地面、雨水管线、围墙、充电桩、通信管线、电力管线等多方面完善小区配套设施。“这个小区没有改造之前到处是污泥浊水,下雨天到处都是积水,下了雪之后,这个雪一化人就无处走了,人走的话就得绕道走或从上边走。这回一改造也是地面也漂亮了也坚固了,我们住在小区里感觉到焕然一新,也感觉到心旷神怡。”镇区居民李学武深有感触。

“原先的水泥地十多年,都坏了已经,存水的存水,坏的坏,这么一改造呢就感觉焕然一新了。”镇区居民姜万增说。居民们在每一个生活细节都感受到了变化。

城镇棚户区改造作为重点民生工程,能够改善棚户区居民的居住环境和居住质量,解决基础设施落后现状,也是城镇建设的一项重要内容。在2016年至2020年期间,我旗共实施包括经六街经七街、蝴蝶沟、河西一至三期、河东一期和二期等8个棚户区改造项目,共征收4506户,总投资24.55亿元,征收土地83.2万平方米。同时为进一步提升棚户区回迁安置小区建设标准,积极打造回迁优质工程,将2016年经六街经七街、蝴蝶沟城市棚户区改造项目紫濛嘉苑小区创建标准化示范小区,小区周边配套基础设施完善,极大提高了棚户区居民的幸福感和获得感,现已通过自治区验收。

近年来,我旗为完善河东区城镇基础设施建设共投入资金约3亿元,对市政道路、绿化硬化、地下管网、停车场、亮化工程进行了全面的改造。改造应昌路油面约5公里,解放路油面约4.5公里,改造滨河路4.2公里,打通经六街、经七街断头路,改造人行路铺装约33.4万平方米,规划停车位2939个,进一步优化了“三纵十一横”的路网格局,为镇区居民出行提供了有力保障。同时在绿化硬化提升改造方面,累计绿化硬化提升改造20余万平方米,完成应昌路、解放路主干路经八街以北绿化带栽植,改造应昌路、解放路沿街绿化带、零散地块绿化及解放路路口节点绿地面积4万平方米,目前建成区实现人均公园绿地面积9.5平方米,镇区绿地率大于35%,园林绿化水平不断提高。在地下管网建设方面,对雨污分流进行系统规范设计,新建污水管约3000米、雨水管约17.3公里,除工业街等特殊地段外,基本实现河东区雨污分流。在停车场建设方面,新建停车位15处总面积约为11.4万平方米,共增加停车位2146个,有效缓解了镇区停车难问题。在亮化工程建设方面,对原应昌路、解放路、横街路灯及其附属设备进行改造更换,将应昌路路灯北延至经热加油站处,更换安装路灯共930基,变压器16台,电缆5.32万米。

旗住建局党组成员副局长左志勇表示,下一步,将按照小城镇建设规划,继续完善经棚镇河东区基础设施建设,打造园林式街区,推进滨河路拓宽改造,开通东环路便路,进一步优化“三纵十一横”路网格局。要大力开展招商引资,积极争取上级项目资金,围绕历史文化街区规划,启动河西区基础设施建设,并适时开展区域性开发,打造宜居宜业新经棚。



回眸话辉煌 启航新征程

山水草原绘新景 富民强旗再远行

本报讯(记者 马金龙)十三五期间,我旗扎实推进生态文明建设,统筹产业精细化发展、林场规模化建设、沙地科学化改造、环境常态化保护和流域综合治理,生态环境质量持续改善,生态文明建设系统性、综合性不断增强,生态克旗美好愿景正在逐步实现,美丽克旗呈现多元之美。

五年来,我旗以建设浑善达克沙地区域性防护林体系和西拉沐沦河流域防护林体系为重点,构筑以燕山余脉和七老图山脉为主体框架浑善达克沙地的主体功能完善防护林体系,在治理中坚持宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草、亲近自然的建设理念,采取封育、造林、工程固沙相结合的综合治理措施,阻断了浑善达克沙地和科尔沁两大沙地在我旗境内握手的严重态势,风沙危害和水土流失得到了有效控制,生态环境和人民的生产建设条件从根本上得到改善。

五年来,我旗林草部门牢固树立山水林田湖草生命共同体理念,以减少风沙危害和水土流失,改善首都及周边地区生态环境为根本目标,通过科技支撑和勤劳苦干,人民群众的绿色获得感、幸福感进一步提高。

五年来,我旗逐步探索“生态优先、绿色发展”为导向的高质量发展新路,按照“千亩沙化土地综合治理和‘五大基地’工程建设”,立足建设生态旗,持续推进京津风沙源治理、退耕还林、中央森林生态效益补偿等重点工程,全旗林草事业进入快速发展新阶段。

五年来,累计投入生态建设资金5.6亿元,完成生态修复工程142.8万亩,建设暖棚30.5万平、贮草棚11.4万平、青贮窖3万立方米。有效的保护国家级公益林687.3万亩、湿地175万亩。截止2020年底,全旗森林面积1075万亩,活立木蓄积达到1667.8万立,森林覆盖率达到36.02%,草原植被盖度达到58.3%。全旗水土流失和沙化现象得到有效控制,生态环境明显改善,野生动植物种群明显增加,实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的转变,我们的家园天更蓝、山更绿、水更清,环境更优美。

五年来,我旗河湖长制体系全面形成,河湖面貌和生态环境持续改善,河湖治理能力显著增强,河湖治理体系不断优化,碧水保卫战、河湖保护战初战告捷,河湖健康恶化状况得到全面遏制,河湖水质持续向好,水生态、水环境持续改善。全旗共设置河湖长225名,设置河湖公示牌283块,累计清理河湖垃圾2595吨,持续推进达里湖流域水生态保护与修复工作。全面推行河湖长制以来,很多河湖实现了从“没人管”到“有人管”、从“管不住”到“管得好”的转变,进一步提升了河湖面貌,为百姓营造了一个“河清、水畅、岸绿、景美”的宜居环境。

五年来,我旗以全面提升水安全保障能力为主线,突出目标和问题导向,以落实最严格水资源管理制度为抓手,全面推进节水型社会建设;以全方位推动水利体制机制创新为突破口,深化水利改革,强化依法治水、加强科技兴水;以小流域治理和水生态保护修复为着力点,把山水林田湖作为一个生命共同体,大力推进生态文明建设,为我旗经济社会持续健康发展、如期实现全面建成小康社会提供坚实的水利支撑和保障。累计完成投资1.77亿元,解决了3.56万人的饮水安全问题,实施水土保持综合治理5.1万亩,完成中小河流治理5.29km;水利行业强监管再上新台阶,全面推行了河湖长制,加强了水资源和水土保持监督管理,县域节水型社会建设全面达标。各项措施的实施为我旗全面建成小康社会和圆满完成“十三五”规划提供了坚实水利支撑。

五年来,我旗坚持以改善生态环境质量为核心,以环境隐患问题整改为突破口,紧紧围绕人民群众的满意度和获得感谋篇布局,全旗生态环境质量总体改善,环境风险得到有效管控,全面完成污染防治攻坚战目标任务。十四五期间,生态环境部门将突出精准治污、科学治污、依法治污,深入打好污染防治攻坚战,协同推进温室气体减排,组织开展碳排放、碳达峰行动,不断加强生态环境保护监管能力,推动生态保护红线管控作用全面发挥,争创国家生态文明示范区。

兴产业 牢根基 全力推动现代农牧业发展

本报讯(记者 白建平)“十三五”以来我旗紧紧围绕生态农牧业总体目标,深化农牧业供给侧结构性改革,完善农牧业生产体系、产业体系和经营体系,农牧业综合生产能力稳步增长,质量效益显著提升,农牧业结构持续优化,实现了“十三五”预期目标,全旗农牧业发展基础进一步夯实。

自我旗稳步实施“稳羊增牛”发展战略以来,旗农牧局转变方式、调结构,实施昭乌达肉羊繁育推广,使昭乌达肉羊产业成为了我旗畜牧业主导型产业。如今,金峰公司还引进优质种公牛和优质冻精进行改良,为我旗肉牛产业发展再添活力。

金峰昭乌达肉牛繁育场李国舒介绍:“在今年四月份呢,我们在当地选购了100多头优质的西门塔尔母牛,作为咱们这个昭乌达肉牛的后备母牛,现在已与咱们旗农牧局取得联系,将于本月底月初对这批西门塔尔母牛进行人工授精和改良。”

为帮助牧民扩大养殖规模,带动其他牧民增收致富,旗农牧局派技术人员对达来诺日镇青格乐图家庭牧场的本地牛品种进行了人工改良,现在养殖的数量由原来的50头发展到现在的140多头。

作为市级龙头企业龙头企业的辰丰农业科技有限公司,是一家集采购、生产、销售为

一体的有机肥料生产公司,每年会在全旗各苏木乡镇收购牛羊粪作为化肥原料,年生产总值可达到两到三万吨,在给农牧民增加了一笔收益的同时也降低了企业运费开支。

克旗辰丰农业科技有限公司董事长李伟表示,因为咱们旗里这个肉牛养殖量特别大,每年的牛羊粪产量特别高,但是市面上对牛羊粪有机肥这一块并不是多么认可,公司将和中国科技大学和老师一起准备开发一个牛羊粪的转化,考虑将牛羊粪再循环利用起来。

食用菌产业和中草药种植作为我旗脱贫攻坚和乡村振兴的有力抓手,近年来发展规模不断扩大,同时又因我旗独特的地理条件,在我旗种植的食用菌和药材,品种优良,收购率极高。

旗农牧局根据全旗农业的发展实际,制定了五大产业,中草药和食用菌作为其中的两大产业,截止目前,今年中草药种植面积已达到八万亩,预计年底能达到十万亩,食用菌是从无到有,从13年的四个棚到今年的两千万棒。

截止目前,全旗食用菌、中草药、杂粮杂种植规模分别达到2000万棒、8万亩、33.5万亩,人工草地面积45万亩,粮经饲比

例由2016年的70:18:12调整优化为61:21:18。全旗牲畜存栏达到205万头只,其中:牛存栏36万头,羊存栏163万只,较2016年分别增长6%、下降21.4%。昭乌达肉羊存栏达到85万只。全旗现有国家、区、旗级种畜场分别达到1家、3家和10家,年生产合格种畜3万头只以上。主要农作物良种覆盖率、牲畜良种率分别达到98.8%和97%,较2016年增长10.3%和4%。百万元以上龙头企业销售收入达到25.9亿元,较2016年增长12.7%。优质农畜产品精深加工转化率达到68%。

旗农牧局局长马学生表示,今后将继续深化实施品质品牌提升战略,发展现代农牧业,坚持绿色兴农,持续优化种养结构,促进农牧业提质增效,推动全产业链发展。因地制宜发展生态养殖,以肉牛提质扩群、昭乌达肉羊现代产业园等项目为依托,重点打造肉牛羊和奶产业,逐步形成农牧业优势产业集群,把更多的农牧民吸附在产业链上,为农牧民增收致富提供保障,为实现“十四五”良好开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出新的贡献。

